Préby i btedy
Zadanie zaliczeniowe ze SPINa, 15 marca 2011

Termin przesytania rozwigzari: 4 kwietnia 2011

1. Wstep

Zadanie polega na zamodelowaniu prostego systemu, w ktérym grupa robotnikébw metodg
prob i bteddw uczy sie obstugi mniej lub bardziej skomplikowanych narzedzi, oraz
sprawdzenie kilku wtasnosci modelu.

2. Model

W fabryce pracuje R robotnikdw, ktérzy majg do dyspozycji N narzedzi ponumerowanych
od 1 do N. Im nizszy numer narzedzia tym trudniejsze jest ono w obstudze, tzn. jesli ktdrys
z robotnikbw umie obstugiwac narzedzie 3, to umie tez obstugiwac narzedzia o wszystkich
wiekszych numerach. Na poczatku zaden robotnik nie umie obstugiwa¢ Zadnego
narzedzia.

Robotnik zgtasza si¢ do magazynu i pobiera z niego najbardziej skomplikowane narzedzie
jakie jest w nim dostepne, nawet jesli nie umie go obstugiwaé. Wynosi je z magazynu i
zaczyna go uzywac, jednak jezeli pézniej w magazynie pojawi sie narzedzie bardziej
skomplikowane (ij. 0 nizszym numerze) niz to, ktérego aktuanie uzywa, to robotnik zwraca
aktualnie uzywane narzedzie i wymienia je na to bardziej skomplikowane.

Jezeli robotnik nie umie obstugiwaé przydzielonego mu narzedzia, to moze je zepsuc.
Zepsute narzedzie musi natychmiast odda¢ do magazynu (tam natychmiast zostaje ono
naprawione i od nowa udostepnione robotnikom). Robotnik, ktdéry zepsut narzedzie,
zostaje bez narzedzia i musi pobra¢ nowe z magazynu.

Robotnicy uczg sie¢ na wiasnych btedach: kazde zepsute narzedzie zwigksza ich
umiejetnosci o obstuge jednego narzedzia. Na przyktad: jesli robotnik, ktéry umie
obstugiwaé narzedzie 7 (ale juz nie narzedzie 6) zepsuje narzedzie 3, to uczy sie przy tym
obstugi narzedzia 6 (ale juz nie narzedzia 5).

Powyzszy system nalezy zamodelowaC tak, aby state R i N byly jak najtatwiej
modyfikowalne. Ponadto przy uzyciu SPINa nalezy zweryfikowaé podane ponizej
wiasnoséci. Weryfikacje mozna wykona¢ przy uzyciu dowolnej techniki: formut LTL, asercji,
metodg szukania cykli acceptance lub non-progress itp.

3. Wiasnosci do sprawdzenia

1) Czy po skonczonej liczbie krokdw system musi sie zatrzymac (tzn. czy wszyscy
robotnicy na zawsze pozostang przy aktualnie uzywanych narzedziach) ?

2) Czy moze by¢ tak, ze system zatrzyma sie zanim wszyscy robotnicy nauczg sie obstugi
wszystkich narzedzi?



3) Czy musi by¢ tak, ze kazdy robotnik nauczy sie obstugi jakiego$ narzedzia? Rozwaz
przypadki N>=R i N<R.

4) Dla R > N, czy moze by¢ tak ze kazdy robotnik nauczy sie obstugi narzedzia 17

5) Czy moze byc tak, ze robotnik uzyje narzedzia mniej zaawansowanego (tj. 0 wyzszym
numerze) niz to, ktérego uzywat poprzednio?

6) Czy jesli narzedzie 1 staje sie dostepne, to nastepnie zostanie pobrane przez jakiego$
robotnika?

Dla jakich maksymalnych wartosci N i R udato sie przeprowadzi¢ petng weryfikacje
wiasnosci 1) ?



